
të ardhme për brezat e ardhshëm. 
Prioritetet e Presidencës Franceze 
bazohen në arritjet e Presidencës së 
mëparshme sllovene të BE-së dhe janë 
në pajtim me programin më të gjerë të 
treshes aktuale - Franca, Republika 
Çeke dhe Suedia. Prioritetet bazohen 
gjithashtu në Programin e Punës të 
Komisionit Evropian për vitin 2022, i 
zhvilluar në bashkëpunim të ngushtë 
me Presidentin e Këshillit Evropian, 
P a r l a m e n t i n  E v r o p i a n  d h e 
Përfaqësuesin e Lartë të BE-së për 
Punët e Jashtme dhe Politikën e 
Sigurisë. 
Presidenca do të sigurojë negociata të 
vazhdueshme me vendet kandidate për 
anëtarësim në BE, në pajtim me 
metodologjinë e re të miratuar nga 
Këshilli më 15 mars 2020. Presidenca 
do të mbështesë punën e BE-së në 
Ballkanin Perëndimor, duke promovuar 
reforma të gjera dhe transformuese në 
fushat kryesore: sundimi i të drejtës, 
institucionet demokratike, liria e medias 
dhe reformat ekonomike, të cilat do të 
lehtësojnë përfshirjen e legjislacionit 
evropian. 
Ballkani Perëndimor mbetet në 
agjendën e Presidencës franceze të BE
-së, për të cilën Franca do të 
organizojë një konferencë tematike në 
qershor të këtij viti. 
 
Më shumë informacion në faqen 
zyrtare të Presidencës Franceze të BE 
2022: 

https://presidence-
francaise.consilium.europa.eu/en/ 

Republika e Francës nën moton 
"Rimëkëmbje, forcë, përkatësi" 
mori presidencën gjashtëmujore të 
Këshillit të BE-së, për periudhën 
janar - qershor 2022. Programi i 
presidencës franceze përmban tre 
ambicie: 
Një Evropë më sovrane: do të 
realizohet përmes aktiviteteve për 
forcimin e zonës Shengen, mbrojtjen 
e kufijve evropianë, kontrollin e 
migracionit dhe përmirësimin e 
politikës së azilit në përputhje me 
vlerat evropiane dhe detyrimet 
ndërkombëtare; duke ndërtuar një 
Evropë më të fortë më të aftë për të 
vepruar në fushën e sigurisë dhe 
mbrojtjes; duke ndërmarrë veprime 
për prosperitetin dhe stabilitetin e 
fqinjëve të saj, veçanërisht përmes 
angazhimit të saj në Ballkanin 
Perëndimor dhe rimëkëmbjen e 
marrëdhënieve me Afrikën; dhe me 
miratimin e zgjidhjeve për sfidat 
globale. 
Modeli i ri evropian i rritjes: 
qëllimi është të bëhet Evropa një 
kontinent i prodhimit, krijimit të 
vendeve të punës, inovacionit dhe 
përsosmërisë teknologjike; zhvillimi 
ekonomik në pajtim me qëllimet 
klimatike; mbështesin inovacionin dhe 
rritjen e lojtarëve dixhitalë evropianë 
dhe vendosin rregullat e tyre për 
botën dixhitale; sigurimi i ofertës të 
punëve me cilësi të lartë dhe të 
kualifikuar dhe më mirë të paguara. 
Evropa humane: krijimi i një Unioni 
që dëgjon shqetësimet e shprehura 
nga q yte tarë t  e  t i j  përm es 
Konferencës për Ardhmërinë e 
Evropës; e cila do të mbrojë shtetin e 
së drejtës dhe do të mbështesë vlerat 
e tij; do të jetë krenar për kulturën e 
saj, me besim në shkencë dhe njohuri 
dhe është e përkushtuar për të luftuar 
diskriminimin dhe për të siguruar një 

EU LAJME 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT  

EU QENDRA 

Përmbajtja e lajmeve: 

Presidenca franceze e Këshillit të Bashkimit 
Evropian 2022 

1 

Në fokus të Parlamentit Evropian 2-3 

Qeveria e re holandeze ka bërë betimin 3 

Veprimtaritë parlamentare lidhur me çështjet 

evropiane 
4-5 

Mbledhja e Këshillit të Punëve të Jashtme të 

BE-së 
6 

Buxheti më i madh për kulturën dhe median në 

BE 
6 

Kultura e sundimit të së drejtës në Ballkanin 

Perëndimor 
7 

Monedhë e re dy euro 7 

Buxheti evropian për ndihmën humanitare në 

vitin 2022 
8 

Matarella u rizgjodh President i Italisë 8 

Konferenca për të ardhmen e Evropës 9 

Rritja më e madhe në ekonominë franceze 9 

Turbina më e madhe e erës e vënë në përdorim 10 

Inflacioni rekord prej 5% në eurozonë 10 

Energjia diellore - burimi më i shpejtë i rritjes së 
energjisë 

11 

Kalendari i BE-së / Shkurt 2022 11 

Janar  2022  
EUQ-numër 69/2022 

PRESIDENCA FRANCEZE ME KËSHILLIN E BASHKIMIT EVROPIAN 

https://presidence-francaise.consilium.europa.eu/en/
https://presidence-francaise.consilium.europa.eu/en/


NË FOKUS TË PARLAMENTIT EVROPIAN 

Nr. 69/2022 

Faqe 2 

www.europarl.europa.eu 

Seanca plenare e PE e mbajtur në datat 
17-20 janar 2022 
 
Në seancën plenare, për periudhën nga 
gjysma e dytë e mandatit të Kampionatit 
Evropian 2019-2024, kryetare me 458 
vota u zgjodh Roberta Metzola, e cila 
është eurodeputete që nga viti 2013. 
Metzola është presidenti më e re e PE e 
zgjedhur ndonjëherë. Në nëntor 2020, 
Metzola mori postin e 
zëvendëspresidentit të parë dhe ishte 
ushtrues i detyrës së presidentit të PE që 
kur Presidenti Sasoli vdiq më 11 janar të 
këtij viti. 
Mecola është presidente e tretë e 
Parlamentit Evropian, pas Simon Veil 
(1979-1982) dhe Nicol Fonten (1999-
2002). Procesi për zgjedhjen e Kryetarit 
të PE-së është përcaktuar në Rregulloren 
14 deri në 16 të Rregullores së Kuvendit. 
Gjatë fjalimit të Mecolas para 
eurodeputetëve, David Sasoli u nderua si 
President. Në fjalën e tij, Mecola theksoi 
se do të qëndrojë gjithmonë për Evropën, 
për vlerat e përbashkëta të demokracisë, 
dinjitetit, drejtësisë, solidaritetit, barazisë, 
shtetit të së drejtës dhe të drejtave 
themelore. 
Duke iu drejtuar eurodeputetëve, 
presidenti francez Makron tha se 
presidenca franceze e Këshillit të BE-së 
do t'i jepte përparësi dosjeve legjislative 
që përmirësojnë cilësinë e punësimit, 
sigurojnë paga të mira, zvogëlojnë 
hendekun gjinor të pagave dhe mbrojnë 
të drejtat e punëtorëve, diskriminimin dhe 
garantimin e ekuilibrit gjinor në bordet e 
kompanive. 
Në seancën plenare në tre raunde të 
votimit në distancë, 14 nënkryetarë të PE
-së dhe 5 kuestorë u zgjodhën në dy 
raunde të votimit në distancë. 
Nënkryetarët dhe pyetësit, së bashku me 
Presidentin, përbëjnë Byronë e PE, e cila 
përcakton rregullat për funksionimin 
normal të PE. 
Përveç detyrave të tjera, ai përgatit draft-
buxhetin paraprak të PE dhe vendos për 
çështje administrative, personale dhe 
organizative. 
Parlamenti Evropian miratoi me 655 vota 
marrëveshjen e përkohshme të arritur me 

Këshillin vitin e kaluar për të rritur 
kompetencat e rregullatorit të BE-së për 
barnat. Agjencia Evropiane e Barnave 
(EMA) do të jetë e pajisur më mirë për të 
monitoruar dhe zbutur mungesat e 
barnave dhe pajisjeve mjekësore që 
konsiderohen kritike për t'iu përgjigjur 
urgjencave të shëndetit publik. Agjencia 
do të krijojë një faqe interneti me 
informacione për mungesën. 
 Të dhënat në lidhje me provat klinike 
dhe informacionet e produktit për 
produktet medicinale të autorizuara do të 
jenë të disponueshme në një mënyrë më 
me kohë dhe transparente. 
Parlamenti Evropian ka votuar për të 
rinovuar pjesërisht përbërjen e Gjykatës 
Evropiane të revizorëve, pasi mandati i 
anëtarëve çekë, letonezë, polakë dhe 
sllovenë përfundon më 6 maj të këtij viti. 
Eurodeputetët kërkojnë që Këshilli të 
mos zgjasë mandatin e anëtarit polak të 
Gjykatës Evropiane të revizionit, Marek 
Opiola, dhe 534 eurodeputetë votuan 
kundër kandidaturës së tij. Parlamenti 
Evropian e ka refuzuar tashmë 
nominimin e Opiolës në vitin 2020, por ai 
u emërua nga Këshilli, i cili nuk është i 
detyruar të ndjekë rekomandimin e 
Parlamentit. 
Eurodeputetët përcaktuan numrin e 
anëtarëve në 20 komisionet dhe 3 
nënkomisionet e PE, dhe grupet politike 
përcaktuan se cilët do të ishin në secilin 
komision. Kryetarët dhe nënkryetarët do 
të zgjidhen në mbledhjet e ardhshme të 
komisioneve dhe nënkomisioneve. 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
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Veprimet e ndërmarra nga PE në 
qershor 2020 për të hetuar shkeljet e 
pretenduara të rregullave të transportit 
të kafshëve të BE-së kanë treguar se 
dispozitat në këtë fushë nuk 
respektohen gjithmonë nga Shtetet 
Anëtare ose nuk marrin parasysh 
plotësisht nevojat e ndryshme të 
kafshëve. Në një rezolutë me 557 
vota, eurodeputetët i bënë thirrje 
Komisionit dhe anëtarëve të BE-së të 
shtojnë përpjekjet për të garantuar 
mirëqenien e kafshëve gjatë 
transportit, për të përditësuar rregullat 
e BE-së dhe për të emëruar një 
Komisionar të BE-së përgjegjës për 
mirëqenien e kafshëve. 
Në seancën plenare, eurodeputetët 
ranë dakord për një draft masash për 
t'u marrë me përmbajtjet e paligjshme, 
në mënyrë që të sigurohet 
llogaridhënia e platformave për 
algoritmet e tyre dhe të përmirësohet 
moderimi i përmbajtjes. 

Teksti i rënë dakord me 530 vota të 
eurodeputetëve, do të shërbejë si 
mandat në negociatat me 
Presidencën franceze të Këshillit të 
BE-së, në periudhën në vijim. 
Eurodeputetët miratuan tre rezoluta 
që shkelin liritë themelore në Hong 
Kong, situatën në Kazakistan dhe 
krizën politike në Sudan. 
E mbijetuara e Holokaustit Margot 
Friedlander dhe presidentët e tre 
institucioneve kyçe të BE-së, 
Mecolla, Mishel dhe von der Lajen, iu 
drejtuan eurodeputetëve në një 
seancë plenare të posaçme më 27 
janar 2022, Ditën Ndërkombëtare të 
Përkujtimit të Holokaustit. 

Qeveria e katërt e kryeministrit holandez Mark 
Rute u betua më 10 janar të këtij viti, pas një 
rekord prej 299 ditësh që nga zgjedhjet e fundit 
dhe një vit pasi administrata e mëparshme e Rute 
dha dorëheqjen. 
Koalicioni i ri ka premtuar një "shpërndarje bujare" 
të energjisë së qëndrueshme, strehimit, kujdesit 
për fëmijët dhe arsimit, por së pari do të duhet të 
përballet me krizën shëndetësore, duke pasur 
parasysh nivelet e larta rekord të infeksionit 
Omicron. 
Për herë të parë në historinë politike holandeze, 
katërmbëdhjetë nga 29 ministrat dhe sekretarët e 
përgjithshëm do të jenë gra. 
Edhe pse koalicioni përbëhet nga katër parti, u 
deshën gati 10 muaj për t'u bashkuar pas zgjedhjeve të dështuara të 17 marsit 2020, gjë që rriti mosgatishmërinë 
e partive për kompromis. 
Muajin e kaluar, partitë më në fund ranë dakord për përbërjen e një qeverie. 
Mark Rute, i cili u emërua për herë të parë Kryeministër në vitin 2010, dhe kryeministri hungarez Viktor Orban janë 
kryeministrat më jetëgjatë në Bashkimin Evropian. 
 

https://www.euronews.com 

BETIMI I QEVERISË SË RE TË HOLANDËS 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
https://www.euronews.com/2022/01/10/women-get-parity-as-dutch-government-sworn-in-after-record-delay
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Më 18 janar 2022, kryetari Xhaferi u takua me Kairat Abdrakhmanov, Ko-

misioner i Lartë i OSBE-së për Pakicat Nacionale. Në takim, Xhaferi e in-

formoi mysafirin se Republika e Maqedonisë së Veriut, si kryesues i 

ardhshëm i OSBE-së në vitin 2023, ka vizion për të promovuar prioritetet e 

interesit të përbashkët të të gjitha shteteve pjesëmarrëse në OSBE dhe 

për të inkorporuar parimet dhe angazhimet kryesore të OSBE, duke përf-

shirë parimet e promovimit të të drejtave të njeriut dhe të pakicave. 

Kryetari i Kuvendit, Talat Xhaferi më 11 janar 2022, realizoi takim me Ilir Metën, 

Presidentin e Republikës së Shqipërisë. Në takim u theksua niveli i lartë i mar-

rëdhënieve dypalëshe mes dy vendeve dhe interesi i ndërsjellë për promovimin 

e tyre. Të dy bashkëbiseduesit theksuan nevojën e bashkëpunimit dhe 

mbështetjes më të madhe të ndërsjellë në tejkalimin e krizës së ardhshme en-

ergjetike dhe ekonomike. 

www.sobranie.mk 

Më 18 janar 2022, Xhaferi realizoi takim me Kiril Petkov, Kryeministër i Repub-

likës së Bullgarisë. Në takim, Xhaferi theksoi se Marrëveshja për miqësi, fqinjësi 

të mirë dhe bashkëpunim ndërmjet dy vendeve nga viti 2017 është një bazë e 

mirë për thellimin e bashkëpunimit ndërmjet dy vendeve. Të dy bashkëbiseduesit 

theksuan nevojën e thellimit të bashkëpunimit dhe mbështetjes së ndërsjellë, me 

qëllim përmirësimin e rajonit dhe përmirësimin e standardit jetësor të qytetarëve. 

   

Prej 24 deri më 28 janar të këtij viti u mbajt Sesioni dimëror i Asamblesë 

Parlamentare të Këshillit të Evropës  në Strasburg me prezencë fizike dhe 

online. Në seancën online mori pjesë edhe delegacioni parlamentar i për-

bërë nga Darko Kaevski, shef i delegacionit; Aleksandar Nikoloski dhe Arta 

Zendeli, anëtarë dhe Fanica Nikoloska, zëvendës shefe e delegacionit. Në 

mbledhje u zgjodhën kryetar dhe nënkryetarë të APKE-së. Nënkryetar i 

APKE-së për mandatin e ardhshëm të Kuvendit është zgjedhur kryetar i 

delegacionit Darko Kaevski. 
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Kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane i Kuvendit  Arbër Ademi, 

më 14 janar të këtij viti mori pjesë në Konferencën virtuale të Ko-

misionit për Çështje Evropiane të Shteteve Anëtare të BE-së-

COSAC, të mbajtur në Francë, në kuadër të Presidencës franceze 

të BE-së. . Ademi në fjalën e tij në Panelin e Parë kushtuar 

“Prioriteteve të Presidencës Franceze të Unionit në periudhën janar-

qershor 2022”, theksoi se Maqedonia e Veriut është e përkushtuar 

për gjetjen e zgjidhjeve të pranueshme për tejkalimin e mosmar-

rëveshjes me Bullgarinë dhe zbatimin e reformave të parashikuara 

nga barazi dhe një jetë më të mirë për qytetarët e saj, dhe në të 

njëjtën kohë do të thotë afrim me BE-në. 

www.sobranie.mk 

Këshilli Nacional për  EuroIntegrime mbajti seancën e gjashtë më 13 

janar 2022. mbi të cilën ambasadori francez, H.E. Cyril Bomgartner 

prezantoi Programin dhe prioritetet e Presidencës Franceze të 

Këshillit të BE-së për periudhën janar - qershor 2022. Në seancë 

morën pjesë dhe morën pjesë H.E. David Gere, Ambasador dhe 

Shef i Delegacionit të BE-së dhe SH.T Milan Predan, ambasador i 

Republikës së Sllovenisë. Të pranishmit në debat trajtuan situatën 

në vend dhe veçanërisht sfidat në rrugën e integrimit evropian, 

pritshmëritë për tejkalimin e mosmarrëveshjes me Republikën e 

Bullgarisë, sundimin e ligjit, luftën kundër korrupsionit, ballafaqimin 

me shëndetësinë, ekonomike dhe krizë energjetike. U diskutuan 

çështjet për nevojën e bashkëpunimit të përbashkët në procesin e 

integrimit evropian, diplomacinë parlamentare, komunikimin produk-

tiv me qytetarët si dhe nevojën për adresimin e sfidave transnacion-

ale si terrorizmi, migrimi dhe ndryshimet klimatike. 

 

Këshilli Kombëtar për Integrime Evropiane më 4 janar të këtij viti 

mbajti seancën e pestë ku morën pjesë deputetë, i cili koordinoi ak-

tivitetet e KKIE në janar të këtij viti dhe me konsensus miratoi konk-

luzionet për aktivitetet e radhës të Këshillit. 

Më 25 janar 2022, kryetari i NCEI Aleksandar Nikoloski u takua 

me përfaqësuesit e Rrjetit të Ambasadorëve të Rinj Evropianë, 

ku ishte i pranishëm edhe Bojan Stojanovski, deputet në Ku-

vend. Përfaqësuesit e Rrjetit të Ambasadorëve të Rinj Evropian 

trajtuan projektet rinore në nivel lokal, projektet për lidhjen e të 

rinjve nga Ballkani Perëndimor, bashkëpunimin rajonal, si dhe 

realizimin e programeve rinore sipas shembullit të Erasmus +. 

https://www.sobranie.mk
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Komisioni Evropian  më 13 janar të këtij viti miratoi pro-
gramin e punës “Evropa krijuese 2022”. Buxheti i Evropës 
Kreative do të rritet me njëqind milionë euro në krahasim me 
vitin e kaluar. 
Buxheti prej 385 milionë euro për programin kulturor të Ev-
ropës Krijuese synon të forcojë mbështetjen për sektorin 
kulturor dhe të ndihmojë në përballimin e pasojave të krizës 
Covid 19. 
Pjesa kulturore e programit do të përfshijë thirrje dhe inicia-
tiva të reja për sektorët e muzikës, trashëgimisë kulturore, 
artit skenik dhe letërsisë. Seksioni MEDIA fokusohet në au-
dio-vizuale dhe disa risi që u prezantuan këtë vit. Do të ofro-
het mbështetje për zhvillimin e video lojërave inovative dhe 

përvojave të realitetit virtual. Lidhja ndërsektoriale do të rrisë fondet për Laboratorin e Inovacionit Kreativ për pro-
jektet e përbashkëta të inovacionit që përfshijnë disa sektorë krijues, duke kontribuar në Bauhaus-in e ri evropian. 
“Sektori kulturor dhe krijues janë shpirti i shoqërisë evropiane. Ne e dimë se sa elastik kanë qenë ata në dy vitet e 
fundit. “Në vitin 2022, programi Creative Europe do të ketë buxhetin më të madh ndonjëherë”, tha Maria Gabriel, 
Komisionerja e BE-së për Kulturën. 
“Me programin Creative Europe, ne do të mobilizojmë 226 milionë euro për sektorin audiovizual dhe 35 milionë 
euro për bashkëpunimin ndërsektorial, duke përfshirë mediat e lajmeve”, tha Komisioneri i Tregut të Brendshëm 
të BE-së, Thery Breton. Bashkimi Evropian dëshiron të investojë në teknologjitë dixhitale, seritë televizive dhe 
realitetin virtual, shtoi ai. Buxheti i rritur synon gjithashtu mbrojtjen e lirisë së medias dhe financimin e partner-
iteteve gazetareske. 

https://ec.europa.eu 

BUXHET MË I MADH PËR KULTURËN DHE MEDIAT NË BE 

MBLEDHJA E KËSHILLIT TË JASHTËM të BE-së 

Më 13 dhe 14 janar 2022, Ministrat e Jashtëm të BE-së 
zhvilluan një takim nën Presidencën Franceze të Këshillit 
të BE-së në Atelier des Capucins në Brest, Francë. Në 
takim u shkëmbyen mendime për sigurinë në fqinjësinë 
lindore të BE-së, për situatën në Kazakistan dhe Bjello-
rusi. Bashkimi Evropian në veçanti përsëriti nevojën për 
një politikë të dyfishtë. Në rendin e ditës ishte miratimi i 
një pozicioni të fortë mbrojtës në lidhje me çdo sfidë ndaj 
parimeve themelore të sigurisë evropiane, në veçanti 
parimet e integritetit territorial dhe sovranitetit, si dhe e 
drejta e shteteve për të zgjedhur marrëveshjet dhe alean-
cat e tyre të sigurisë. Ministrat mbështetën plotësisht 
përpjekjet e vazhdueshme diplomatike, veçanërisht for-
matin "Normandi" të zbatuar nga Franca dhe Gjermania 
për zbatimin e plotë të marrëveshjeve të Minskut. Ministrat 

diskutuan edhe për “Busullën Strategjike”, që është një nga prioritetet kryesore të presidencës franceze. Ky do-
kument, një letër e bardhë e vërtetë evropiane e mbrojtjes, shërben si kornizë për një analizë të përbashkët të 
trazirave dhe kërcënimeve globale me të cilat përballet BE-ja. Lidhur me marrëdhëniet me Kinën, ministrat thek-
suan rëndësinë dhe nevojën e masave për të luftuar të gjitha format e presionit ekonomik për të mbrojtur interesat 
sovrane. Ministrat diskutuan nevojën për të forcuar strategjinë e BE-së për të ndikuar në organizatat ndërkom-
bëtare në mënyrë që të mbizotërojë një vizion i përbashkët evropian i bazuar në respektimin e të drejtave të njeriut 
dhe promovimin e një multilateralizmi efektiv dhe të hapur. Diskutimet u fokusuan në rëndësinë e rindërtimit të 
Partneritetit Euro-Afrikan, i cili do të jetë në qendër të Samitit BE-AU në Bruksel më 17 dhe 18 shkurt, për të 
mundësuar forcimin e ndërsjellë të sovranitetit evropian dhe afrikan. 

 

https://presidence-francaise.consilium.europa.eu 
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Me rastin e 20-vjetorit të euros dhe fillimit të presidencës 
franceze të Këshillit të BE-së, është hedhur në qarkullim një 
monedhë e re dy euro. 
Monedha përshkruan lisin dhe pemën e ullirit, që përfaqësojnë 
forcën, mençurinë dhe natyrën, thuhet në deklaratë, duke 
shtuar se dy pemët janë të përshtatura nga një 
gjashtëkëndësh, një simbol i Francës, dhe të rrethuara nga 12 
yje të flamurit evropian. 
“Këtë vit shënohet 20 vjetori i euros. Francezët, ashtu si evropi-
anët, janë më të lidhur me të se kurrë më parë. “Evropianët 
mbështesin monedhën e përbashkët, duke e bërë atë një ele-
ment stabiliteti, mbrojtjeje dhe atraktiviteti të ekonomive që nuk 
na mbronin gjatë krizës”, tha së fundmi Sekretari francez i 
Shtetit për Çështjet Evropiane, Clement Bon. 
Rreth 30 milionë monedha të reja dy euro u hodhën në qarkul-
lim më 1 janar të këtij viti, kur Franca mori presidencën 
gjashtëmujore të BE-së. 

 
https://presidence-francaise.consilium.europa.eu 
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KULTURA E  QEVERISJES SË TË DREJTËS TË BALLKANIT PERËNDIMOR 

MONEDHË E RE DY EURO 

Më 13 dhe 14 janar 2022, Ministrat e Jashtëm të BE-së zhvilluan 
një takim nën Presidencën Franceze të Këshillit të BE-së në Atel-
ier des Capucins në Brest, Francë. Në takim u shkëmbyen 
mendime për sigurinë në fqinjësinë lindore të BE-së, për situatën 
në Kazakistan dhe Bjellorusi. Bashkimi Evropian në veçanti 
përsëriti nevojën për një politikë të dyfishtë. Në rendin e ditës 
ishte miratimi i një pozicioni të fortë mbrojtës në lidhje me çdo 
sfidë ndaj parimeve themelore të sigurisë evropiane, në veçanti 
parimet e integritetit territorial dhe sovranitetit, si dhe e drejta e 
shteteve për të zgjedhur marrëveshjet dhe aleancat e tyre të sig-
urisë. Ministrat mbështetën plotësisht përpjekjet e vazhdueshme 
diplomatike, veçanërisht formatin "Normandi" të zbatuar nga 
Franca dhe Gjermania për zbatimin e plotë të marrëveshjeve të 
Minskut. Ministrat diskutuan edhe për “Busullën Strategjike”, që 
është një nga prioritetet kryesore të presidencës franceze. Ky dokument, një letër e bardhë e vërtetë evropiane e 
mbrojtjes, shërben si kornizë për një analizë të përbashkët të trazirave dhe kërcënimeve globale me të cilat përbal-
let BE-ja. Lidhur me marrëdhëniet me Kinën, ministrat theksuan rëndësinë dhe nevojën e masave për të luftuar të 
gjitha format e presionit ekonomik për të mbrojtur interesat sovrane. Ministrat diskutuan nevojën për të forcuar 
strategjinë e BE-së për të ndikuar në organizatat ndërkombëtare në mënyrë që të mbizotërojë një vizion i përbash-
kët evropian i bazuar në respektimin e të drejtave të njeriut dhe promovimin e një multilateralizmi efektiv dhe të 
hapur. Diskutimet u fokusuan në rëndësinë e rindërtimit të Partneritetit Euro-Afrikan, i cili do të jetë në qendër të 
Samitit BE-AU në Bruksel më 17 dhe 18 shkurt, për të mundësuar forcimin e ndërsjellë të sovranitetit evropian dhe 
afrikan. 
 

                                                           https://presidence-francaise.consilium.europa.eu 

 
 

https://presidence-francaise.consilium.europa.eu/en/news/france-issues-new-2-coin/
https://presidence-francaise.consilium.europa.eu
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BUXHETI EVROPIAN PËR NDIHMËN HUMANITARE NË VITIN 2022 

Presidenti Serxho Matarella u zgjodh President i Italisë 
për herë të dytë më 29 janar të këtij viti. Në raundin e tetë 
të votimit mes më shumë se 1000 deputetëve dhe dele-
gatëve rajonalë në Dhomën e Përfaqësuesve të Italisë, 
Matarella fitoi 505 votat e nevojshme për zgjedhje. 
Votimi erdhi pasi liderët e partisë i kërkuan Matarellës të 
qëndronte në detyrë, pasi Italia nuk mund të merrte një 
president të ri pas disa ditësh votimesh të pasuksesshme 
parlamentare. 
Serxho Matarella e kishte përjashtuar më parë qëndrimin 
në detyrë, por për shkak të mundësisë për të rrezikuar 
stabilitetin politik të vendit, ai ndryshoi mendje pas një 
apeli të drejtuesve të parlamentit. 
Në sistemin politik të Italisë, presidenti është një figurë e 

fuqishme që mund të emërojë kryeministra dhe shpesh thirret për të zgjidhur krizat politike. Qeveritë në eko-
nominë e tretë më të madhe të eurozonës “mbijetojnë” mesatarisht rreth një vit. 
 

https://www.reuters.com 

MATARELLA RIZGJEDHET PRESIDENT I ITALISË 

Komisioni Evropian ka miratuar buxhet vjetor prej 1.5 
miliardë euro për ndihmë humanitare, nga të cilat 152 
milionë do të shkojnë në Ballkanin Perëndimor, 
Ukrainë, Kaukaz dhe Turqi. Komisioni Evropian be-
son se me një buxhet të tillë, Evropa do të jetë një 

forcë udhëheqëse në këtë fushë në një kohë kur krizat 
humanitare po përshkallëzohen si për shkak të fak-
torëve natyrorë ashtu edhe atyre njerëzorë. 
Nevojat humanitare janë në nivelin më të lartë të të 
gjitha kohërave dhe do të vazhdojnë të rriten, për shkak 
të konflikteve, por edhe sfidave gjithnjë e më globale si 
ndryshimet klimatike dhe Covid-19. "Fondi ynë humani-
tar do t'i mundësojë BE-së të bëjë pjesën e saj dhe të 
vazhdojë të shpëtojë jetë dhe të mbulojë nevojat the-
melore të të prekurve," tha Janez Lenarçiq, komisioneri i 
BE-së për ndihmën humanitare. Vlerësohet se me këtë 
buxhet Komisioni Evropian do të jetë në gjendje t'u 
përgjigjet krizave akute si dhe atyre afatgjata si në Su-
danin e Jugut, Kolumbi dhe Rohingat në Mjanmar. 
Buxheti për vitin 2022 është i ndarë në disa zona 
gjeografike. Ballkani, së bashku me Kaukazin, Ukrainën 
dhe refugjatët në Turqi, do të marrin 152 milionë euro 
për projekte të ndryshme. 
Pjesa më e madhe e buxhetit është ndarë për Afrikën 
Sub-Sahariane me 469 milionë euro dhe 352 milionë 
euro për Lindjen e Mesme dhe Afrikën Veriore. Azia dhe 
Amerika e Jugut do të marrin rreth 188 milionë euro. 
Komisioni Europian do të ndajë 370 milionë euro për 
kriza dhe fatkeqësi të paparashikueshme. 

 
https://ec.europa.eu/ 
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Sesioni i tretë i Konferencës për të Ardhmen e Ev-
ropës, i mbajtur më 21 dhe 22 janar të këtij viti, shqyr-
toi 90 rekomandimet nga panelet mbi "Demokracia 
Evropiane / Vlerat dhe të Drejtat, Sundimi i Ligjit, Sig-
uria" dhe "Ndryshimet Klimatike, Mjedisi/ Shëndeti". 
Si dhe rekomandimet lidhur me panelet qytetare na-
cionale. 
Paneli për “Demokracia, vlera  dhe të drejtat evropi-
ane, sundimi i ligjit, siguria” miratoi 39 rekomandime 
në sesionin e fundit të organizuar nga Instituti Univer-
sitar Europian në Firence, Itali, në dhjetor 2021. 
Paneli i Ndryshimeve Klimatike, Mjedisit dhe 
Shëndetit ishte nikoqore në Kolegjin e Evropës në 
Natolin dhe qytetin e Varshavës, Poloni, në janar, 
duke finalizuar 51 rekomandime. 
Dy panele qytetarësh evropianë që ende nuk i kanë 
dorëzuar rekomandimet e tyre duhet ta bëjnë këtë në 
shkurt të këtij viti. 
Takimi i panelit kushtuar “BE-ja në botë dhe migrimi”, 
i cili pritet të mbahet nga data 11 deri më 13 shkurt të 
këtij viti, do të mbahet nga Instituti Evropian i Admin-
istratës Publike në Mastriht të Holandës. 
Paneli me temë "Ekonomia më e fortë, drejtësia so-
ciale dhe vendet e punës / Arsimi, Kultura, Rinia dhe 
Sporti / Transformimi Dixhital" pritet të mbahet nga 25 
deri më 27 shkurt dhe do të organizohet nga Instituti 

për Çështjet Ndërkombëtare dhe Evropiane në Dub-
lin, Irlandë. 
Rekomandimet e paneleve do të dorëzohen më tej 
dhe do të debatohen në sesionin e ardhshëm të Kon-
ferencës për Ardhmërinë e Evropës. 
Më shumë informacion mbi përbërjen, qëllimin dhe 
funksionimin e faqes së internetit të Konferencës. 
 

https://futureu.europa.eu 

Franca po përjeton rezultate pozitive ekonomike, ekono-
mia po rimëkëmbet nga kriza me rritjen më të shpejtë në 
5 dekadat e fundit, ajo është rritur me ritmet më të shpe-
jta që nga viti 1969. 
Sipas institutit statistikor Insee, me një rritje prej 7% në 
vitin 2021, ajo ka tejkaluar parashikimet si të ekono-
mistëve ashtu edhe të organeve zyrtare. 
Pas rënies me 7.9% në vitin 2020, prodhimi francez gjatë 
gjithë vitit mbeti nën nivelin e 2019 - viti i fundit para 
krizës së koronavirusit. Por PVB-ja tejkaloi tremujorin e 
fundit të 2019-ës, në tetor-dhjetor 2021, sipas Institutit 
Insee. 
Paris në 2021 shpenzoi rreth 60 miliardë euro për të 
mbështetur rimëkëmbjen e ekonomisë, duke e çuar borx-
hin e qeverisë në rreth 113% të prodhimit vjetor, dy herë 
më shumë se linjat kufitare zyrtare të BE-së. 
Megjithëse gjysma e parë e vitit u shënua nga vazhdimi i kufizimeve të koronavirusit, rritja e Francës në 2021 
ndoshta e bën atë një nga më të fortat në mesin e 19 vendeve që përdorin monedhën e përbashkët evropiane, 
shumë mbi 2.7% e rezervuar në Gjermani. 
 

https://www.reuters.com 

RRITJA MË E MADHE NË EKONOMINË FRANCEZE 

https://futureu.europa.eu/pages/plenary
https://www.reuters.com/world/europe/french-2021-economic-growth-strongest-52-years-7-2022-01-28/
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5% INFLACION REKORD NË EUROZONË   

Norma vjetore e inflacionit në eurozonë në dhjetor 
2021 u rrit në 5%, që është niveli i ri më i lartë që kur 
Eurostat filloi monitorimin e të dhënave. 
Çmimet e energjisë janë rritur sërish, sipas 
vlerësimeve të fundit të publikuara më 7 janar 2022. 
Norma vjetore e inflacionit në eurozonë, e matur me 
Indeksin e Harmonizuar të Çmimeve të Konsumit 
(IHÇK), u rrit në dhjetor 2021 me 0,1% krahasuar me 
muajin e kaluar, duke arritur në 5%, sipas Entit 
Evropian të Statistikave. 
 

Në dhjetor 2020, viti i parë i pandemisë, çmimet e 
konsumit në vendet që përdorin monedhën e 
përbashkët evropiane ishin 0,3% më të ulëta se në të 
njëjtin muaj para pandemisë në 2019. 
Çmimet e energjisë u rritën më së shumti në fund të vitit 
2021, me 26% krahasuar me të njëjtin muaj të vitit të 
kaluar. Në nëntor, ato u rritën me 27.5%. 
Pa përfshirë çmimet e energjisë, inflacioni vjetor në 
eurozonë në dhjetor ishte 2.8%, që është 0.3% më 
shumë se në nëntor. Në dhjetor 2021, çmimi i 
ushqimeve të freskëta u rrit ndjeshëm, me 4,6% 
krahasuar me të njëjtin muaj të vitit të kaluar, pas një 
rritje prej 1,9% në muajin nëntor. 
Ndër vendet e eurozonës, çmimet u rritën më së shumti 
në vendet Baltike në dhjetor, me 12% në Estoni, 10.7% 
në Lituani dhe 7.7% në Letoni, sipas vlerësimeve të 
Eurostat. 
Çmimet u rritën në Spanjë me 6.7% dhe në Belgjikë dhe 
Holandë përkatësisht me 6.5% dhe 6.4%. 
Ekonomia më e madhe e Gjermanisë regjistroi një 
normë vjetore inflacioni prej 5.7% në dhjetor 2021. 
 

https://ec.europa.eu/eurostat 

Në Danimarkë në rrjet u lidh turbina me erë më e 
madhe në botë, e cila sipas njoftimeve do të mund 
të furnizojë me energji elektrike më shumë se 18 
mijë familje. 
Turbina me erë është 271 metra e lartë dhe është 
ndër ndërtesat më të larta të pavarura në Dani-
markë dhe ndodhet brenda Qendrës Nacionale të 
Kërkimit në Osterlide. 
Turbina me erë është vënë në punë nga prodhuesi 
gjerman i energjisë së erës "Siemens Gamesa". 
Udhëheqësi i projektit të kompanisë, Jens Modrup, 
tha se ekipit prej qindrash persona iu deshën disa 
vite për të ndërtuar turbinën. 
Kompania thekson se turbina me tre rrotullime me 
shpejtësi të ulët të erës mund të karikojë një mak-
inë elektrike “Model 3” të prodhuesit amerikan 
“Tesla”. Me shpejtësinë më të lartë të rrotullimit, turbina mund të prodhojë deri në 14 megavat dhe të furnizojë me 
energji elektrike rreth 18,000 familje në BE. 
Kompania "Siemens Gamesa" ka qenë lider botëror në turbinat me erë për disa vite, me një pjesë të tregut prej 
rreth 60%. Megjithatë, kompania konkurrente "Vestas" ka njoftuar planet për të ndërtuar një turbinë edhe më të 
madhe vitin e ardhshëm. 

https://www.evwind.eshttps://www.evwind.es  
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https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Inflation_in_the_euro_area
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https://www.evwind.es/2022/01/02/denmark-launches-worlds-largest-wind-turbine-amid-wind-power-arms-race/84045


Energjia e rinovueshme përbën 37% të konsumit bruto të energjisë elektrike në BE në vitin 2020, krahasuar me 
34% në vitin 2019, sipas të dhënave të Eurostat. Energjia e erës dhe hidrocentrali së bashku përbëjnë më shumë 
se 2/3 e totalit të energjisë elektrike të prodhuar nga burimet e rinovueshme, përkatësisht 36% dhe 33%. E treta 
e mbetur e energjisë elektrike vjen nga energjia diellore (14%), biokarburantet e ngurta (8%) dhe burime të tjera 
të rinovueshme (8%). 
Analiza e Eurostat thotë se energjia diellore është burimi me rritje më të shpejtë sepse në vitin 2008 ajo përbënte 
vetëm 1% të totalit të energjisë elektrike të konsumuar në BE dhe në vitin 2020 ajo u rrit në 14%. 
Ndër vendet anëtare të BE-së, Austria (78%) dhe Suedia (75%) kanë konsumin më të lartë të energjisë nga 
burimet e rinovueshme, e ndjekur nga Danimarka (65%) dhe Portugalia (58%). Malta ka peshën më të ulët të 
energjisë elektrike nga burimet e rinovueshme me 10%, ndërsa Hungaria dhe Qipro secila me 12%, 
Luksemburgu me 14% dhe Republika e Çekisë me 15%. 

 https://ec.europa.eu/eurostat/ 

1. Horizont Evropa indo.dita, 03/02/2022, 
përmes internetit; 

2. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, 14-
17/02/2022, Strazburg; 

3. Takim i Këshillit për punë të jashtme, 
21/02/2022, Bruksel; 

4. Takim i Këshillit për punë të përgjithshme , 
22/02/2022, Bruksel. 

BE Kalendar/ shkurt 2022 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT  

Страна 11 

ENERGJIA DIELLORE - BURIMI I ENERGJISË ME RRITJE MË TË SHPEJTË  

Linqe të dobishme për publikime elektronike të BE-së: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium  

https://ec.europa.eu/eurostat/en/web/products-eurostat-news/-/ddn-20220126-1
https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium


Projekti IPA për "Asistencë Teknike për Parlamentin" 
u zbatua në Kuvend në periudhën janar 2011 deri në 
qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte for-
cimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe llogarid-
hënies ndaj qytetarëve. . 
Në kuadër të projektit IPA është ofruar asistencë fi-
nanciare dhe profesionale për ngritjen e një qendre të 
BE-së në Parlament. 
Qëllimi i themelimit të Qendrës së BE-së është t'u 
ofrojë anëtarëve të Parlamentit dhe Zyrës qasje më të 
mirë në informacione për çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizativisht pjesë e Sektorit 
Mbështetës të Këshillit Nacional për Eurointegrime. 
Qendra e BE-së ka një bibliotekë me libra dhe botime 
në fusha të ndryshme të politikës evropiane. 
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